



河北经贸大学创新高校思想政治理论课实践教学模式 让学生在实践中爱上思政课

河北日报记者 崔丛丛 通讯员 邢明军

大思政

日前,教育部等10部门印发《全面推进“大思政课”建设的工作方案》,要求充分调动全社会力量和资源,善用社会大课堂,强化思政课实践教学。

思政课实践教学如何开展?河北经贸大学创新高校思想政治理论课实践教学模式,将项目教学法运用到思政课实践教学,以实践项目为平台,引导学生全员参与,教师全程跟踪指导,在实践中深刻领悟党的创新理论的无穷魅力。

思政实践课程化:学生全员参与,教师全程指导

挖空心思想问题,制作调查问卷;在朋友圈、微博等平台转发调查问卷,给亲戚朋友打电话询问他们了解的抗日典型事例;根据小组调研情况综合数据,分析人们对抗日英雄、抗日典型事件和抗战史的认知状况……今年暑期,河北经贸大学工商学院2021级人力资源管理专业学生武珊珊当起了大众关于抗战英雄和抗日典型事件认知情况的“调研员”。

“这次调研让我阅读了许多发生在石家庄市的抗日故事,知晓了许多以前不曾听闻

的抗日英雄,也让我真正理解了什么是伟大抗战精神。”武珊珊的这次调研,也是她的思政实践课选题。

“以前思政课的实践教学分散在各门思政课程之中,实践活动交叉重复,学生疲于应付。为此,我们将各门思政课实践教学整合为1门课,取名《认知实习》。”河北经贸大学马克思主义学院院长柴艳萍介绍,思政实践课计2学分,列入本科生培养方案,成绩与学历学位挂钩,思政课专职教师全程指导,“这样就用制度保障了学生全员参与”。

立德树人,培根铸魂,仅仅参与还不够。“实践项目选题贴近现实,符合学生实际,可以让学生爱上思政课实践。”柴艳萍说,他们将项目教学法引入《认知实习》课程,将书本上的知识内容转化为若干实践教学项目,学生以个人或小组为单位,在教师的指导下,依据项目活动方案,相对独立地通过调查研究或实验实践,完成教学任务,并得到相应的分数评价。

《认知实习》是大学生第一次系统地进行思政课实践活动,虽然他们有热情,但在项目设计、实践方式方法等方面,还需要思政教师进行指导。河北经贸大学马克思主义学院副院长李英介绍,由于疫情不方便线下指导,她和学生们一直在微信、QQ上交流,随时解决他们调查问卷的制作、跟受

访人如何沟通等问题。

“今年《认知实习》实践项目选题有十几个,都是紧密联系学生思想实际和身心发展特点设定的,而且选题本身也可变化,给学生一定的自主选择权。”河北经贸大学马克思主义学院教师孙新会说,这样更能发挥学生们的积极性和主动性,也更能起到实践育人的效果。

社会课堂项目化:与学生专业有机融合,打造思政实践课特色品牌

近日,河北经贸大学马克思主义学院2020级马克思主义理论专业学生解沛沛,走进石家庄市新华区人民法院,讲了一堂党建知识与法律业务深度融合的党课。

“既然要到司法机关做宣讲活动,内容就应当与司法实际相结合,这样才能讲到大家心里。”解沛沛为了讲好这次课,查阅了大量资料,多次请教老师,几经修改,《党的政策与国家法律70年的发展历程》成稿,“这次宣讲,不仅锻炼了我的表达能力,也是对我专业知识的一次考验。”

思政实践课面向全体学生,如何根据学生专业特点,有针对性地开展工作?近年来,河北经贸大学将思政课实践教学与专业课程有机融合,打造思政课实践教学特色

品牌。

面向全校师生推出艺术党课。思政课教师深挖艺术学院专业课程中思政元素的“融点”,艺术学院发挥专业优势,师生亲身参与,推出《担当新使命 开启新征程》《团结就是力量》等多个主题艺术党课,把红色资源整合为可听可看、可演可感的活教材。

打造“走进马克思”中英文经典诵读活动。马克思主义学院教师讲解马克思恩格斯经典著作选段,外国语学院教师带领学生用纯正英语精彩诵读,一幅幅画面、一段段文字,让学生在感悟经典的同时,强化了英语专业知识的学习。

此外,河北经贸大学还引导学生积极参与校团委和各院系的假期社会实践活动,统筹学生参与志愿服务、专业实习、社团活动、教师研究课题等,增加思政课实践教学的专业性、多样性和丰富性。

从思政课到“大思政课”,实质是办好思政课程的理念再更新、视野再开阔和格局再拓展。该校马克思主义学院党委书记董佰壹说,他们将进一步加强思政课实践教学与课程思政、党课团课、主题班会、校园文化活动等有机结合,用思政课引领专业课,实现专业课与思政课同向同行,打造思政课实践教学的特色品牌。

我省举办高校“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课教师培训

河北日报(记者崔丛丛)日前,省教育厅举办“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课骨干教师培训暨集体备课会,指导全省高校开好讲好“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程,切实提升教学质量和水平。

此次培训邀请来自清华大学、天津大学、上海师范大学以及河北部分高校马克思主义学院等单位的专家学者,根据各自研究专长和工作实际,分别从“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课的

总体设计与教学重点,习近平新时代中国特色社会主义思想的形成背景、理论体系和历史地位,关于习近平新时代中国特色社会主义思想的重大判断解析与课程开设理念等方面进行了专题辅导。

全省高校800余名主讲“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课的教师参加培训。下一步,我省将依托12个省级集体备课中心,围绕“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程建设召开集体备课会,不断提升课程品质,力争打造精品课程。

河北北方学院开展“新时代伟大成就”专题学习

河北日报(记者崔丛丛)9月16日至22日,河北北方学院各级党组织在校团委组织下,开展了“新时代伟大成就”专题学习活动,全校700余个团支部、2万余名团员青年进行学

习。各级党组织学习了习近平同志《论党的青年工作》、党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》和“中国这十

年”系列主题新闻发布会的内容等,开展了“新时代伟大成就”寻访活动,以家乡发展变化为切入点,依托网络、发掘资源,通过对比,切身感受新时代10年党和国家事业的伟大成就、伟大变革,激励广大团员青年坚定理想信念、练就过硬本领、勇于创新创造、矢志艰苦奋斗、锤炼高尚品格,在实现中华民族伟大复兴中国梦的生动实践中放飞青春梦想。

华北理工大学 创设“总师大课”

河北日报(记者崔丛丛 通讯员曹杰)“人生一征途尔,其长百年,我已走过十之七八,回首前尘,历历在目,崎岖多于平坦,忽深谷,忽洪涛,幸赖桥梁以渡,桥何名欤?曰:奋斗!”北京茅以升科技教育基金会理事长、茅以升先生的女儿茅玉麟引用父亲的一段话与师生共勉。

这是华北理工大学“总师大课”特色德育教育课堂的精彩一幕。在这堂“总师大课”上,茅玉麟以《我的父亲茅以升》为题,通过珍贵的史料、生动的事例回顾了茅以升造桥报国梦想的由来和一生勤奋为桥的心路

历程,并分享了茅老与该校的渊源。

为引导广大学生进一步坚定理想信念,砥砺品德、刻苦学习、追求卓越,华北理工大学创设了特色德育课——“总师大课”,邀请各学院合作的特聘教授、优秀毕业生、对本行业有卓越贡献的总工程师、总设计师、总会计师和高级医师等为学生开展素质讲座,增进广大学生对行业的理解及热爱,树立家国情怀、激发责任担当与报国热情。自今年3月开课至今,该校70多个专业的2万余名学生聆听了“总师大课”。

河北师大获全国高校 数字艺术设计大赛一等奖

河北日报(记者崔丛丛)近日,河北师范大学新闻传播学院制作的剧片《大海琴心》获得第十届未来设计师·全国高校数字艺术设计大赛全国总决赛一等奖,也是视频类中河北高校唯一获得一等奖的作品。

《大海琴心》故事源于一篇新闻报道,以2020年初新冠疫情暴发时的武汉为背景,讲述了在出租屋中独

自备战大提琴艺考的女生秦心,在面对疫情和家庭矛盾等诸多困难时,收获友谊和勇气,打开心灵、拥抱生活的感人故事。

据了解,全国高校数字艺术设计大赛(NCDA)由工业和信息化部人才交流中心主办。本届大赛共有超过1500所高校参赛,几乎涵盖了所有的985和双一流高校,征集作品总数超过16万件。

燕山大学举办 校友企业招聘大会

河北日报(记者崔丛丛 通讯员牛金学、陈树冬)近日,2022年全国大中城市巡回招聘会燕山大学站、燕山大学第二届校友企业招聘大会暨2023届毕业生校园招聘活动启动仪式在该校东校区大学生活动中心举行。本次活动是2022年中城市联合招聘秋季专场的首场巡回招聘会,活动当天共有50家校友企业和招聘

岗位3000余个,招聘需求涵盖学校所有学科专业。“这是我们公司今年秋季参加的第一场线下招聘会,目前已经收到了400多份燕大毕业生简历。”苏州汇川技术人力资源部高级经理刘娜为校友企业点赞。据介绍,此次招聘会共有100余名毕业生与招聘单位签约,还有近200名毕业生和招聘单位达成签约意向。

展戎装英姿 扬青春风采

开学伊始,河北医科大学2022级新生进行了为期10天的军训。同学们在教官的悉心指导下,学习站军姿、立正、齐步走、正步走等基础队列动作和军体拳等内容。通过军训,同学们不仅强健了体魄,磨炼了意志,还增强了团队意识,为今后的学习和生活奠定了基础。

河北医科大学供图



校园正能量

9月19日是石家庄铁道大学新生报到的日子。暑去秋来,位于元氏县的龙山校区再次活跃起来,和学生们一样怀着激动心情的,还有该校经济与法律学院辅导员何群。

今年50岁的何群,是一位有16年丰富经验的“老”辅导员,但在他眼中,辅导员是一个常做常新的工作。

新生报到工作看似是一两天内集中完成,其实已举行过新生线上见面会3次,线上家长会1次。何群介绍,此前与学生们线上交流时,大到介绍学校升学政策、医保办理政策,小到提示最新疫情防控变化要求、天气冷暖衣物穿戴,他都反复叮嘱、细之又细。当天,何群迎接最后一名外省新生报到时,已经是23时。

多年来,何群坚持亲自接待每一名入学新生。

问起为何要一直这样做,他解释道:“处理学生事务并不难,但成为学生在困难时首先想到的朋友却很难,第一次见面的机会很

成长加油站

“网络游戏是最大的校园毒品,每年被取消学籍的同学90%因为游戏,100%不值得同情。”前不久,中国计量大学校长徐江荣在新生开学典礼上的一番话,在网络上引起热议。

网络游戏真的是“校园毒品”吗?为什么有学生在寒窗苦读十几年后,反而会荒废学业,甚至被取消学籍?河北大学学生处副处长从峰认为,个别大学生因沉迷游戏而被取消学籍,是缺乏自我控制能力,过分“放飞自我”的结果。他提醒大学生,求学路上,应时刻保持自律。

多方面因素造成个别大学生荒废学业

从峰认为,个别大学生荒废学业甚至被取消学籍,是多方面因素造成的。在十几年的高校学生管理工作中,从峰发现,确实有个别学生进入大学后,在迷茫、懵懂中逐渐放松了对自己的要求。与

石家庄铁道大学经济与法律学院辅导员何群 当好青春路上引路人

河北日报记者 桑珊

珍贵,我希望能能够成为学生们这四年里最亲近的人。”

拉近心灵距离的同时,也是了解学生情况的好机会。

有一年的迎新现场,何群发现一名新生独自一人前来报到,行李简单、沉默寡言,不像别的同学身边有父母相伴。“家是哪里的?”“路上怎么来的,累不累?”三言两语之间,何群便得知学生来自四川,父母早逝,家庭困难,自己辗转坐了很长时间的火车来到学校。由于对贫困生补助政策不了解,也没有办理助学贷款。

了解学生情况后,何群立刻帮忙联系当地教育部门和学生亲属,给学生办理助学贷款,并通过校内绿色通道顺利完成新生报到。后来,在何群鼓励下,这名学生多次获

得一等奖学金和社会助学金项目奖励,如今已顺利考上研究生。

慢慢地,何群成了学生们身边的“知心大哥”,总能在最关键的时候给予点拨和支持:叮嘱大一新生做好英语学习,强调大二同学要打好专业课学习基础,为大三学生全力备战考研做好服务,为即将实习的大四学生提供辅导……

就业是大学生最关注的问题之一。何群主动带领学生“走出去”,到河北省和石家庄市两级人才市场、中国铁建、中国中铁施工项目部等地走访调研,帮助同学们了解就业形势,树立正确就业观。同时,积极将法院、律师事务所等单位优秀校友“请进来”,以座谈会的形式,向同学们分享就业经验。

大学生沉迷网游,病根在哪儿?

河北日报记者 霍相博

一粒“扣子”。”从峰说。

让自律成为大学生永不丢弃的品质

“自律,是一个人获得成长进步的重要品质。大学生之所以能够成功考上大学,与他们之前较强的自我控制能力密不可分。”从峰说,近年来,个别高校学生因沉迷网游而影响学业,很多都是因为自律的缺失。

如何让大学生时刻保持自律?从峰认为,帮助大学生在入学后及早树立发展目标、规划成长路径,同时强化他们的思想认识,让他们明白什么是大学、为何上大学、如何上好大学,十分重要。

据介绍,河北大学一直关心、关注在校学生的学习生活、心理状态和成长需求,结合学科、专业、课程特点,对学生提供及时有

效的指导和服务,帮助学生树立目标,走好大学之路。

“我校连续17年组织毕业德育答辩,让即将结束大学生生活的学子们逐一走上答辩台,总结4年的收获和不足。这种在论文答辩后进行的‘第二场毕业考’,不仅能帮助毕业生解除困惑、明晰方向,也可以对在在校生起到正向引导作用。”从峰介绍。

在河北大学,每年的德育答辩论文都会集结成册,发放给低年级学生。通过阅读学长们4年的心路历程,在身边人、身边事的教育和感染下,不少在校生表示受到启示,对大学生生活有了更深刻的认识。

“学生应以‘学’字为先。”从峰认为,大学生只有能够在自律中合理规划大学生生活,在多样的学习中不断成长和进步,才会让自己未来的发展道路更为广阔。